

Szerkesztőség:  
Kazinczy-utca. 1.  
sz. l. em. (Király-  
utca sarkán).  
Kiadóhivatal:  
Wolf M. könyv- és  
papírkereskedés-  
ben, Király-utca,  
Hatyu-épület.  
Megjelenik vasár-  
nap kivételével  
mindnap este 5  
órákor.

# PÉCSI UJSÁG

Előfizetési árak:  
Helyben:  
Egész évre. 10. —  
Égy órára. 1. —  
Videkre:  
Egész évre. 12. —  
Égy órára. 1.20  
Egyes szám ára  
Pécsett 4 kr., vi-  
déken 5 kr.  
Egyes számok  
kaphatók minden  
lapelérőnél.

(„PÉCS”)

POLITIKAI NAPILAP

Pécs, 1894.

Szerda, június 20.

146. (1209.) szám.

## Az érintkezések simasága.

\*\* A magyar közvélemény érthető idegességgel szemléli politikai életünk föltűnedező mozzanatait, melyek a figyelmet és kritikát sok tekintetben kilépték.

Bárholva vessük tekintetünket, csak bizonytalanságot és zűrzavart látunk; a megbolygatott méh-kas példázata leghelyesebben politikai életünket. A máskor oly dolgos raj félbehagyta a munkát és harca készen csoportosul a rendező ellen, mely vakmerőségét drágán fogja megfizetni.

Nem lehet tagadni a sajnós tény, hogy Magyarországon a politikai rend meg van zavarva és pedig megzavartatott már régen, évekket ezelőtt, akkor, mikor a gyűlésben egyesült ellenzéknek, melyek kimondták, hogy készek az ördöggel is cimboraságra lépni — oly sok meghiusult erőfeszítés és cselekedés után végre is sikerült a többség vezérét a cselekvés teréről leszorítani, annélkül, hogy ők jutottak volna többségre.

Semmi sem mutatja jobban, hogy mennyire megboszulja magát parlamentáris országban a parlamentáris törvényeknek megsértése, mint épen a mi politikai zavaraink, melyek Tisza Kálmán elejtése óta mintegy állandósultak és lehet mondani, egyik

híbat a másik után szülik. De hogy is ne! Amely országban lehetséges, hogy egy törpe kisebbség turbulens elemekkel szövetségbe kicserződjön a döntést, annélkül, hogy azert a felelősség reá hárulna — ott más, mint a rendnek fenekestől való fölforgatása nem következhetik be.

És nem a legtökéletesebb fölfordulást mutatja-e, hogy egy szép napon arra ébredtünk, hogy az óriási többséggel rendelkező Szapáry Gyula gróf is menesztett? És ime legutóbb is: az egyházpolitikai reformok valószínűsítésére szinte példátlan többség által támogatott Wekerle miniszteriumnak oly gánés vetetett parlamenten kívüli tényezők által, hogy megrendült bele államunk egész szervezete és kiesibe mult, hogy az ország legkiválóbb vezérferfiái és a parlamentáris kormányzás alapját képező egyedül lehetséges nagy párt zsákmányul nem dobotott oly tényezőkre, melyek — hogy a legyenyhébbben szóljunk — Magyarország közérzésétől és közfölfogásától oly távol állanak, hogy a tátonyó úr áthidalására még csak gondolni sem lehet.

Parlamentáriszmusunk ellenségeinek, kik egyuttal a magyar szabadságai és a magyar fajnak is ellenségei — aknamunkája ezuttal dugába dől, az ország kormányzása — hála

böles fejedelmünk alkotmányos érzékének, meghagyatott az arra egyedül jogosult parlamenti többség kezeiben. Úgy látszik azonban, hogy a diadal, melyet a magyar parlamentáriszmus a Wekerle-kormány újra kinevezésével kétségtelenül aratott, nem teljes és nem végleges és bár föltétlenül bizunk alkotmányos királyunkban és a parlamentáriszmus szigorú elveinek hódoló kormányunkban, nem lehet tagadnunk, hogy az ugynevezett kompromisszum tárgyalások, melyek jelenleg egy-egy csoport förendiházi taggal folytatottak és amely tárgyalásokon eddig a miniszterelnök és az igazságügyminiszter is részt vett és amelynek határozatai eddig legalább szándékos titok tárgyat képezik — nagyon alkalmasok aggodalmak keltesére, mert a reformjavaslatoknak a képviselőház által történt elfogadása után kompromisszumnak helye nincs és nem is lehet. Úgy a kormányak, mint a képviselőháznak kötelessége az elfogadott házassági jogi törvényjavaslatot föltétlenül érvényesíteni.

A miniszterelnök a hőmérvósárhelyi deputációknak azt mondta, hogy e tárgyalásoknak célja: az érintkezések simasága. Ez mindenestre igen üdvös cél és valóban itt az ideje, hogy politikai életünk vadságai, melyek már-már undort keltők

## A „PÉCSI UJSÁG” tárcája.

### A páholynitogató.

(A „Pécsi Ujság” eredeti tárcája.)

Mikor a sok tisztas aggastyán kirukkol és a veteránok bandájától követte parádézik végig a szeles utakon, mindig fájó érzéssel nézek e leginkább vörös szemű öreg urakra, kik ifjúkori alkaimban mind egy-egy Napoleon vagy Kossuthnak kímélhettek magukat. A jövő készegető eme képei helyett, sem a dícső halál, sem a nagy szerep nem lett osztályrészek.

Hová vezet a dícsőség? Kérde Ouida s mindjárt meg is felel rá: Leginkább a szalmazsákra!

E nyársat nyelni látszott öreg alakok, egykor mind dalias, szép, nagymenyű ifjak valának. Telve szerelemmel, vitézséggel és nagyvagyással! S most fiacskoló suszterinasok serege követi, ha csoportosan mozdulnak ki, s e kegyetlen gyermekesereg józsu humorral rikogtatja utánuk: Ujje! A veteránok jönnék! Bizonyosan csata lesz! Vagy temetés!

Epen ilyen rossz érzés az, midőn az én kedvenc színházamban a páholyje-

gyet egy öreg, jóképű, nyájas matrona vesz el tőlem!

Ez az öreg nő, ki „kezeit csokolom”-mal közöni meg, ha a szinlapért, vagy a látesőveizert fizetek, ez a hajlongó alak még húsz évvel ezelőtt ulte meg jubileumát a vidéken, mint hős anya. Baberkoszorúkkal bucsuzott a közönségtől, attól a nézőtérrel, hol hajdanában szemei lángra gyújtottak a hajdanában ifju urakat. Hol csengő hangja anyyi könnyet esik ki érzékeny delnök szép szeméből.

Haj! akkor még az utórok nem gondoltak a jövővel! Enekeltek, mint a fölemleked s gondatlanok valának, mint a tücskök.

Nem volt nyugdíj!

Ma már minden „rendszerrel” lesz elintézve. Ma már állami hivatalnokként nyugdíjaztatnak az ország művészei is. Bizonyos számú működési év után nyugalmas aggságra számíthatnak.

D még az én páholynitogatóm nem esett bele a nyugdíjas éveibe.

Az ő ifjúsága telve volt babérokkal és hódolatokkal! Az ő ifjúságában a társadalom tudta, hogy kicsi a fizetés, nem, mint most, tudja a közönség, hogy mily drágan fizetik azt a primadonnát, mily

nagy fellépti díjai vannak ennek s annak az énekesnek. De akkor a társadalom maga igekeztet kárpótolni jutalomjéteknak eleveneit. S a megjutalmazott boldogan elte át ifjúságát, ha nem is dúsulva az anyagiakban, de bővelkedve a szeretetben és baráti szívekben.

De eljött az öregség. A rövidlátás korszaka. Midőn már csak nehezen bírta öreg szemével a szerepeit el is olvasni. Mikor a köszvény és más apró bajok megdermesztették az öreg tagokat. Már nem lehetett frissen ugrálni, a hangskálája mindennap rövidebb lett, aul is, telul is pár tonussal, elfogyott a hór, mint az öreg cigány hegedűjén.

S ekkor egy kis állás után kellett néznie. Nyugdíja nem volt, mindössze kegydíjra számíthatott.

S a magában ünnepelt művésznő elkezdett gondolkozni, hogy mit is tud ő még, a művészetén kívül, a melyből minden nap egy-egy notát elfeledett. S látogatja magában szellemi segélyforrásait, melyekből pénzt csinálhatna.

Kötni tudok, de ma már nem fizet magát. Varni tudok, de ma már gépen varrnak! Felolvasónéknak nem mehetek, bármily jól szavalok, mert szemem gyön-

— határozott és ügyes kézzel leg-  
alább a parlamentből kiküszöböltes-  
senek. Erre azonban — s ezt bátran  
bevallhatjuk — legelső sorban a kép-  
viselőházban és nem a főrendiházban  
van szükség és épen ezért ily tár-  
gyalásoknak a főrendekkel nem igen  
volna értelme. Nem vonjuk kétségbe,  
hogy e tárgyalásokban az „érintke-  
zések simasága” is tárgyalattott, de  
előttünk legalább kétségtelenek lát-  
szik, hogy ott egész másról is folyt  
a szó és a tárgyalások méltán kel-  
tenek nyugtalanságot a közvélemény-  
ben, mely az egyházpolitikai javas-  
latokba letett nagy elveket érti és  
azokat elfogadja, de a kulisszák mö-  
götti intrikáktól és kézalatti megá-  
llapodásoktól ösztönszerűleg idegen-  
kedik, mert azoknak tudós eredmé-  
nye soha sem lehet, mert azok mást,  
mint a szabadelvűség kisebb-nagyobb  
mértékű kompromittálását nem erem-  
ményezhetik.

Amnyi bizonyos, hogy az egyház-  
politikai reformjavaslatokban letett  
elvek elég radikálisak. De e radika-  
lizmus nem a politikai szeszély szü-  
letés és nem a véletlen viete azt be-  
a törvényhozásba, hanem a politikai  
szükség egyenesen megkövetelte azt  
azon pillanaton, midőn e javaslatok-  
kal szemben a klerus a dogmára hi-  
vatkozott. A dogma ugyanis kizár  
minden transzaktiót. A pap, ki a dog-  
mára hivatkozva megtagadja az állam  
bizonyos törvényeit, nem alkalmaz-  
ható az állam e bizonyos törvényei-  
nek végrehajtására, mert akkor lelki  
kényszer gyakoroltatnék rá. Az egy-  
ház alkuvást nem tűrő dogmájával  
szemben politikai szükség volt fölál-  
lítani az állam époly exkluzív és  
alkuvást nem tűrő dogmáját. E két  
szigorú elv között az összehúzó, a  
harc elkerülhetetlen. A magyar főren-  
diház többsége az állami követelmé-

nyekkel szemben foglalt állást és  
pedig eddig győzelmesen. Most újra  
kötőré felében van a harc a magyar  
állam és a főrendiházi többség között.  
Ebben a harcban más nem lehet  
győztes, mint a souverain magyar  
állam és épen ezért, ha már a harc  
fölkényszerítetett az országra, legyen  
az döntő és elhatározó. Minden kísér-  
letet, mely az eddigi ellenfelek meg-  
nyerésére, kibékítésére irányul, he-  
lyeslünk. De ha e megnyerés, e ki-  
békítés nem sikerül, a magyar állam  
konszolidálásának nagy műve meg-  
követeli, hogy annak ellenfelei tehe-  
tetlenekké tessenek és pedig inkább  
ma, mint holnap.

**Horváth Gyula sajtópöre.** Az or-  
szággyűlés mentelmi bizottsága a sajtó  
utján elkövetett rágalomzással vádolt Hor-  
váth Gyula orsz. képviselő mentelmi ügyé-  
ben Horváth Gyulanak mentelmi jogát  
felfüggeszteti javasolta. A bűnügyi felje-  
lentést Papp János g. kath. esperes-plebá-  
nos, bokszeji lakos tette Horváth Gyula  
országgyűlési képviselő, a „Magyar Hir-  
lap” főszerkesztője és Márkus Miksa, a  
„Magyar Hirlap” belmunkatársa ellen, a  
„Magyar Hirlap” című napilap 1893. évi  
257., 158., 259. és 260. számaiban foglalt  
sértés állítások és kifejezések alapján.  
(O Felsége a király vonata ellen Bokszeg  
határában mult évi szeptember havában  
állítólag megkísérlett vasuti merénylet tár-  
gyában megjelent közleményekben ugyanis  
róla a következő rágalom tetették köze):

A „Magyar Hirlap” 1893. évi 257.  
számában, „Nem történt semmi” cím alatt  
Horváth Gyula aláírással: „Nem történt  
semmi — csak a bokszeji pópá templomi  
szent beszédben e hónap 6-án arról em-  
lelkedtet, hogy a királyt Borossebesre  
vivő vonatot fel lehetne tartóztatni.” „Nem  
történt semmi, csak arról emelkedtek a  
hívek, hogy a Pavel püspökön esett sere-  
lem ügy megtörtélt talánna rövid uton.”  
„Nem történt semmi, csak a román nép  
a pópák szent beszédeitől úgy elveszítette  
a fejét, hogy nem találta meg, míg a  
király ott időzött, ünneplő ruháját a ruhas-  
ládában.” Ezen cikk után közvetlenül „Az  
első hír” cím alatt: „Ime megmutattak az

oláhok az ő igaz lojalitásukat, megmutat-  
ták, mennyire szeretik azt a császárt, a  
kihez deputációba mentek.” „Meg akarták  
gyalázni az ország földjét egy oly csele-  
kedettel, a melyhez fogható nem látott e  
haza a legkétségbeesettebb napokban, a  
legabszolutabb absolutismus idején sem.  
Félemeltek szentségtörő kezüket a...”.  
„De eltanultak egyik szentségüktől vala-  
mit, a mi mindig undor volt a magyar  
lelkének, eltanultak tőlük azt, a mi most  
2 éve történt, 1891. szeptember 30-án  
Csehországban Rosenthal közleében.”

Közvetlenül ez után „Popu Juon”  
cím alatt: „Papp János, oláhosan Popu  
Juon Bokszeg község pópája. A község  
nevét meglehetősen ismerik az országban  
azoktól az erőszakosságokról, orgyilkossá-  
gokról, a melyek ott nemrégiben minden-  
naposak voltak. De Popu Juon neve csak  
ezentul lesz hírhedette. Vasárnap, szept.  
3-án az oláh leve a rendes szokás szer-  
int összegyűlekeztek a templomban és  
Popu Juon lelkesz pedikált nekik a csá-  
szár-látogatásról. Elmondta nekik, hogy a  
vidékre érkezik Ferencz József császár.  
De nem az ő császáruk. A vidékre jön  
az a császár, a ki nyugodtan tűri, miként  
nyomjak el az átkozott magyarok a román  
népet; a ki nem engedi meg, hogy az  
oláhok egyesüljenek az ő testvereikkel, a  
kik a hegyeken túl laknak, és azokkal  
együtt nagy, hatalmas nemzetet alkothas-  
sanak a Tiszától a Fekete tengerig. Hát  
ezért ne is örüljenek a Románok a csá-  
szár jövetelének, mert a császár nem  
kegyes uralkodójuk ő nekik, hanem szö-  
vetegese az ő elnyomóknak. Ne örülje-  
nek, hanem cselekedjenek. Arad felől  
hozza a vonat a nagy magyarokat, a mi-  
nisztereket. Arad felől hozza a vonat a  
császárt. Ha azon a vonaton valami sze-  
rencsétlenség történne, . . . Meg volna  
bosszulva Michaila Povelu is, az oláh  
püspök, kit kövekkel dobáltak meg azok  
a magyarok. Pedig nem tudná meg senki,  
hogyan történt a szerencsétlenség, még  
csak kéni se kellene hozzá, nem is lehetne  
érte elfogni senkit. Ha véletlenül valaha-  
gyan megromlódnának a sinek, éjjel,  
sötét éjszaka, a mikor senki sem lát. . .  
De ő nem igaz, nem mondja, hogy mit  
tegyenek. Inkább törjék csak tovább a  
magyarok igáját, törjék csak püspökük  
meggyaláztatását, gyermekük elrablata-  
sát.”

gek! S akkor azon veszi észre magát,  
hogy ő egészen csak a színházi legkörbe  
való, oda belelet magát. A virrasztás  
nem társzta ki, de korán kelni nem tud.  
Második természeté lón a színházi élet.  
Tehat ott, ott kell újra valamivé lennie.

Elmenne öltözöttenek, de az fájna  
neki. Fájna, ha tanácsát lenézőleg fogadná  
az új nemzedék! Szeretne ott élni a szin-  
falak közleében, de nem többé a deszka-  
kon, hol őt tapsoltak.

Szeretne publikum lenni.

S ekkor eszebe jut, mily oktondi  
volt, midőn husz évvel ezelőtt megkérte  
öt egy fényes sikere után a város első  
ügyvédje! Bezzeg, annak a felesége páholy-  
ban ül. Onnan mond íteletet elevenekre  
és holtakra. De ez regon volt!

Azután megemlekezik, hogy nem is  
oly régen az öreg penztáros is megkérte,  
mikor megözvegyedett s ő meghívta a  
gyászoló, öreg urat néha jó forró kavéra.  
Miért is nem ment hozzá? Mert többé!  
Nos, most ő is tubákol, mert jót teszen  
szemeinek!

S addig tünődik így keseregve és  
csékelyre apadt garde de robe-ját vizsgál-  
gatva, hogy meg mit adjon el belőle, —

midőn egy ajánlatot kap a jó, ifjú collegák  
utján!

Legyen páhólnyitogató! Havi husz  
forintja lesz és borraivalok! Hozzáteve az  
ő kedgyidjait, egész kis nyugdíja lesz, gon-  
datlan öregseggel!

S a hajdani pimadonna, kit harminc  
évvel ezelőtt a főispán vitt fogatban haza  
jutalomjátéka napján, könnyes szemekkel  
fogadja el jószívű collegái ajánlatát! Oh,  
ismerte ő a színezeket, mind egy család-  
dól képeznek azok, ha szenvedélyes, bo-  
londos is akad köztük néha, de mind jó-  
könságra hajlandó.

S az öreg kikeresi garderoberájából az  
öreg gazdasszonyok stereotyp fekete ruha-  
ját, főkötőjét és nagy koponyét és fel-  
tözködve szépen elulogálja a páhólnyitogá-  
tónól állást. Puha szeket tesznek neki a  
folyosóra, hol pihenhet. S bár eleinte pi-  
rulva fogadja el a piculákat, felvén, hogy  
egy-egy régebb ismerősre is ismer, mert  
ma egész szakavatottsággal kezeli berbe-  
adandó látesóveit.

Első éveken az üresen maradt  
páholyok kakasülésén tölte fele esteit. On-  
nét gyönyörködve az új nemzedékben, Gyán-  
rón lehetett hallani az üres páholy hátteré-  
ből tapost is, hangos tetszésnyilvánuláso-

kat. De ma már elfasult az öreg. Minap  
midőn a darab közepén kiindultam, meg-  
látva elégült gömbölyű öreg arcát, oda  
szóltam neki, hogy „szep est volt néni!  
Nagy siker!” Azt hittem, ő még mindig  
jelkes színház látogatója egy üresen ma-  
radt páhólnak.

S ő egyet zippantva felelte!

— Szép bizony! Tele volt a szin-  
ház. Minden látesóvem kézben.

Fájt kissé a változás az öregnél, de  
bele nyugodtam azon mondas igazságába,  
hogy idovel kialszik a tűz a szivékbl.  
Gyermekké válnak az öregek, önző gyer-  
mekekke, kiket csak kényelmük és gyom-  
rúk érdekel. S e sokáig még színházra-  
jogó idealista páhólnyitogatóról pend-  
lájul megemlíthetem, hogy a multkor láttam,  
mikor egy még elég magasan és delegen  
álló veterán kivette egy iskolás fiu szája-  
ból a cigarettát, dörmögve, hogy romlik  
az ifjuság s tovább szitta az elkozott  
szivarkát.

Pedig hajdan, hajdanában regalia járta.

Bogdánovics György.

A sajtóügyi panaszfolyelentés ezenkívül még egy sereg hasonló kifejezést citál, melyeknek sajtóbírósg előtt való megtorlását kéri a panaszos.

## A kereskedelem a pécsi kereskedelmi kamara területén.\*

A jelentékenyebb kereskedelmi ágak, a tettezősebb házak az üzletmenettel meg voltak elégedve, sőt némelyek az elmúlt évet a legkedvezőbbek közé sorozhatják. A vasúti áruforgalom adatai szerint ugy a föladról, mint a leadott áruk forgalma jelentékeny emelkedést mutat. A nagybóhoz állomások forgalma közül az előző évihez képest csak Pécs város kivételi forgalma apadt némilog és pedig 34.959 m.-mázsával, miből 28.806 m.-mázsá apadás a gabonakivitelre esik.

A szatócsok és vegyeskereskedők nagy része főképp a filloxera pusztított vidékeken ismét küzdelmes évet él. A közpén megcsökkentett fogyasztási képessége mellett az egyre növekvő és eszközeiben nem igen változtatás tisztességtelen verseny súlyosbítja e kereskedők helyzetét. Nemkülönböztetve a kereskedők képet nyújt a kézmű, illetve rőföskereskedők túlnyomórészt részének helyzete. Annak, hogy a kézmű, illetve rőföskereskedők és egyáltalán a detail-üzlet a vidéken az egészségtelen viszonyok dolgában odáig jutott, a hol ma van, egyik fő oka az egészségtelen verseny, a melyet a sok utaztatással és a mértékellen hitelezéssel maguk a nagykereskedők és gyárosok neveltek, kik kedvező áránjaitalakkal, tetszetős mintákkal és mindenféle árukkal szinte elárasztják a vidéki kereskedőket. A kereskedők versenyképességüket nagy választékkal, gazdag üzleti felszereléssel növelendőknek vélnék, vesznek s rendszerint többet, mint a mennyit vagyoni tehetőségük, üzletük és piacuk megbir. A vidéki üzletnek, raktáraknak a forgalommal arányban nem álló túltelherése idezi elő a sok fizetésképtelenséget és a minden áron való versenyt s legújabbban azon jelenséget is, mely szerint most most már vidéki kézmű- és divatárkereskedők is utaztatnak (leginkább falukra egyenesen a fogyasztókhoz), esakhogy árukeszletükön valahogyan túlálhassanak s fizetési kötelezettségüknek eleget tehessenek. Az ilyen kereskedők folytonos küzdelme, anyagi zavara kényseritőleg indítja őket arra, hogy hitelezők érdekeivel szemben nagyon tág lelkiismerettel viseltesseken, minek folymánya esakhamar az a törekvés: a hitelező megrovidítésével vagyon szerozni, potom áron vesztegetni az árukat és lehetetlenné tenni a szolid kereskedőnek a versenyt. Így aztán szenvednek a jóarvól, szilárdan, becsületes szándékkal indult, derék, régi cégek is. Egy másik visszasság, mely ezen kereskedelmi ág egészséges fejlődését gátolja a vásznas tótnoknak a még Mária Teréziától nyert patenszen alapuló, de az idők folymában elfajult alakjában ma már meg nem tűrhető szabadalma. E tárgyban mintegy másfél évtized óta az érdekelt kereskedők és a kamarák részéről bizonyára néhány száz folterjesztés intézettek már a magas miniszteriumhoz s így hisszük, hogy a házalás és vándoripar szabályozásáról szóló törvényjavaslat törvényre emleése nem sokáig fog kénsi s hogy a kézmű-, divatár- és rőföskereskedőknek a házalási és vászarozási szabadalom ellen emelt panaszok magába a törvénybe fölvevett világos és határozott rendelkezésekkel lesznek orvosolva.

A vázolt kedvezőtlen viszonyok közt levő kis- és közepkereskedők körében akadnak is sokan, kik helyzetüknek ja-

valását — elég tévesen — első sorban a kereskedelem szabadságának rovására eső intézkedések életbeléptetésétől remélik s főképp a vegyesáru-kereskedők hangoztatják, hogy kívánatos, miszerint a kereskedés üzese képesítéshez köttessék s a mint legutóbb Ausztriában történt, nálunk is terjesztessék be a képviselőházhoz törvényjavaslatot az iránt, hogy a vegyesárukereskedés szabályoztassék s a vegyesárukereskedők, a szatócsok, élelmiszerkereskedők stb. elarusítási jogosultság és üzletköre megállapíttassék.

Ily törekvések a kamaránál sohasem fognak pártalás találni. Mint új jelenléte föl kell említenünk, hogy a vidéki kereskedők részéről való hírlapi hirdetések és reklámok nagyban szaporodnak, a mi kétségkívül az élenkülő üzleti tevékenységnek a jele. Hogy ezen — de leginkább fővárosi és külföldi cégek hirdetésményei közt — akad olyan is, mely az ipartörvény 58. §-a alapján kifogásolható, azt gyakran tapasztaljuk. Kívánatos lenne, ha az iparhatóságok az üzleti hirdetésményeknek az ipartörvény 58. §-a szempontjából való ellenőrzésére utasíttatnának, mert ugy az üzleti tisztesség, mint a becsületes verseny, de meg a fogyasztó közönség érdekeinek védelmére való tekintettel még sem tartjuk megengedhetőnek, hogy a magas kormány által ajált, a nmgú földmivélsügyi (1) miniszterium által kizárólagosan szabadalmozott” stb. cikkekre a tényleges üzleti viszonyoknak, a valóságunk meg nem felelő módon hirdetteknek.

Végeladások és üzleti árverésekről az elmúlt évben nem hallottunk panaszokról; pedig azelőtt elég visszacsélés fordult elő. A gyors javulás a kereskedelmi miniszter azon határozatának köszönhető, mely szerint az iparhatóságoknak nem kötelezősük a végeladások, árverések és más tömeges és gyors vásárlásra ingerlő módon való eladások tartására kért engedély minden esetben föltétlenül kiszolgáltatni. Hisszük, hogy ezen rendelkezésnek lelkiismeretes követésével a helyi iparosok és kereskedők a rendes keresetüket erőkenyen károsító szelégelő végeladásoktól és árverésektől meg lesznek mentve.

A vasárnapi munkaszünetről szóló rendelkezések a mult évben történt módosítás s illetve kiegészítése most már a rendelkezetek leghevesebb ellenzót is kibékítették azzal.

Iparhatósági igazolvány kiadattól 1893-ban: Baranyában 90 kereskedésre, 114 szatócsüzletre; Somogyban 76 kereskedésre, 104 szatócsüzletre; Tolnában 96 kereskedésre, 60 szatócsüzletre.

Kereskedőknek 1893-ik évi állománya: Baranyában 1391, Somogy megyében 1061, Tolnamegyében 1448, összesen 3900.

A bejegyzett cégek állománya a következő volt: Pécs 708 egyéni cég, 105 társas cég; Kaposvár 371 egyéni cég, 88 társas cég; Szegzárd 427 egyéni cég, 98 társas cég; Szezzen 1506 egyéni cég, 291 társas cég.

A bejegyzett cégek száma, a mióta a cégjegyzék kötelezettség teljesítésének ellenőrzésével a kamarák bizattak meg, s ez ellenőrzést e kamara szigorúan teljesíti is, a pécsi kamara területén egyre szaporodni van. Ismételve hangsúlyozzuk azonban, hogy a cégjegyzék még mindig nem teljesen megbízható, mert még igen sok cég foglaltatik abban, melyek már rég megszűntek s melyek részéről itt senki sincs, ki a törleszt kérvényezné, vagy a kit a kamara a törlés ügyében megke-reshetne.

Az 1893. évben Pécselt a törvény-széknel 9, Kaposvárott 14, Szegzárdon 10 esdől jelentetett be.

## Előfizetésre való föl hívás!

A „Pécsi Újság“ július 1-én új évnegyvedbe lép. Azon kérelemmel fordulunk ma előfizetőinkhez, hogy az előfizetés mielőbb megújítani sziveskedjenek, hogy lapunk szétküldésében fonnakadás be ne következék.

A „Pécsi Újság“ a mióta napokint látja el olvasóit értesítésekkel, néhéz napokon esett át. A politikai események egész sora, az izgatottság, mely az egész országot elette, lapunkat mindig föladrótlának magaslatán találta. Oly gyorsan, oly alaposan értesült közönségünk minden politikai eseményről, mint maga a fővárosi közönség; nem kell hangsúlyoznunk, hogy a reink nehezéd nagy áldozatokat esak azon reményben, sőt azon biztos tudatban hozhattuk, hogy fáradozásunkat, áldozatközönségünk az olvasó közönség elismerése és az ezzel karöltve járó pártolás fogja jutalmazni.

Nem a pillanatnyi sikert, a szenzeiót hajhászszuk, hanem arra fektetünk fösúlyt, hogy értesüléseink megbízható legyenek és épp ezen okból oly összeköttetéseket létesítettünk, melyek révén nyert értesüléseinket az események maguk hitelesítették.

Vezérekinket a szerkesztőség beltagjai mellett a helyi és fővárosi író-világ elismert gárdája írja, tárcarovatunkban, melyben *kiszórolag eredeti* tárcáknak adunk helyet, olvasóink már sok irodalmi becsesel bíró munkával találkoztak; hírvivatunk oly élenk, hogy ezen tekintetben a vidéken egyedül áll a „Pécsi Újság“; távirati rovatunkban pedig mindent megtalál az olvasó, mi bárhol delután 4 óráig történik. Az országgyűlés és förendliáz az napi üléseinek híü tükkrét is fötalálják e rovatban olvasóink.

Ily körülmények között indokolt is az a *pártalan fölkarolás*, melyben lapunk az olvasó közönség által megindítása óta részesült; és ha arra kérjük olvasóinkat és lapunk barátait, hogy azt ismeretségük körében terjeszteni sziveskedjenek, történik ez azért, mert még magasabbra akarjunk emelni a „Pécsi Újság“ nivóját és mert a napilap előállítási költsége oly tetemes, hogy annak föntartása nagy áldozatokat követel.

A „Pécsi Újság“-nak az lesz mindig a fötörekvése, hogy kielégítse az olvasók fokozott igényeit. A jövő évnegyvedre a „Pécsi Újság“ tartalmának kibővítéséről is gondoskodtunk és így azon hittel indulunk az év második felébe, hogy az eddig tapasztalt rokonszenv és föjundult olvasóink részéről még fokozódni fog.

Kiváló tisztelettel

A „PÉCSI ÚJSÁG“

szerkesztősége és kiadóhivatala.

## HIRROVATUNK.

Pécs, június 19.

— **Dulánszky püspök** pénteken jön le Budapestre Pécsre s innét másnap Nádasdara megy. A püspök egészsége annyira helyreállott, hogy az utóbbi napokban gyalog sétált ki a városligetbe a Peszty-féle kórkép megtéktintésére. A beteg fö-

\* A pécsi kereskedelmi és iparkamara 1893. évi jelentéséből.

papnak az a nagy vérvesszeség, melyről annak idején írunk, mikor tudniillik a nyakán tett operálás kötése egy éjjel föl szakadt, a legjobb hatással volt a kor-állapotára. A vérvesszes folytán megszűntek mindama bajok, melyek a vér bőség-ének rendes következményei. A püspök, aki az orvosok vándorgyűlése alkalmával naponta 60—60 vendéget kívánt az asztalához meghívni, erről a tervéről mégis gyenge állapotára való tekintettel lemondott s csak egyszer vendégeli meg az egybegyűlt tudósokat künn Szt.-Lászlón, ahol egyik napon nagy ebédet fog adni.

— **Miert nem lehet a vasúti állomást a budai külváros fele építeni?** A budai külváros, de egyből, különösen kereskedői elemei is a városnak szívesen vették volna, ha a vasúti pályához és pályaudvarképzéséhez a budai külváros fele történt volna, jelszen, ha az állomásház, avagy legalább a teher árúk föl- és leadási hivatalai és raktárai ide épültek volna. E kívánságban foglalt terv kivétel azonban — mint előkelő helyről értesülünk — teljesen kivihetetlen a mi helyi viszonyaink miatt. Hogy azon a helyen vasúti állomás legyen, első kellek, hogy az a hely teljesen vízszintes legyen. A vásártéren a vonal tudniillik még mindig lejtős és csak a jelenlegi pályaudvarban éri el a vízszintes síkot. Hogy pedig a budai külvárosi vásártéren a vízszintes elérhessék, a temető elhelyezését kívül, ami a halottaknak mulhatatlan kiszállósával járna, azt az egész térséget emelni kellene a vásártér alsó részével együtt, a hol még így kevés hely maradna, miután ott a gázgyár és a villamos központi telep a tér egy részét elfoglalja. De a temető és vásártér emelésével együtt a *peccsiség-átai vonalat is át kellene alakítani*, még pedig akként, hogy a vonal szintjének leszállítását már az átai állomáson kívánvaly innen, amint az ut a hegyekből kalmayradik, kellene elkezdeni s a vonalat *Úszóg állomás felé kihagyásával* kanyarítani be Pécsre. Elképzelhető, hogy ez, ha még hozzávesszük, hogy a jelenlegi pályaudvar testét is tetemes magasságra kellene fölemelni, hogy a vasut a siklósi utcai átjárónál az ut fölött legyen vezető, avagy a siklósi utcait nagy magasságra emelni, hogy a vasutat az ut alatt lehessen elvezetni, oly óriási áldozatokba kerül, amit Pécs átmenő állomás forgalmáért se az állomás, se a pécs-baresi vasutársaság, se a város meg nem hozhatna. Ez az építkezés egy millió és kétszázezer forintba kerülne s ennek a befektetésnek a pécsi állomás forgalma nem felel meg.

— **Bomlik az országos dalosövetség.** Nem hiú jóslás volt az, mikor sokan annak a véleménynek adtak kifejezést a fumei dalosverseny után, hogy a Pécsi Dalárda megszűnése a szövetség veszedelme. A Pécsi Dalárda már magában Fiumában megmutatta, hogy erősebb süllyva van. Az ismerkedési estély számotlanszá a Pécsi Dalárda tüntető előváltása után, a másnapki zárzavar a köznyúlósan, a jury-tagoknak lemondása a Pécsi Dalárda karagyzának mellőztetése miatt, aztán Hofnernek tüntető beválasztása a juryba, majd ennek nem kevésbé tüntető önértetes lemondása, a mindenféle bekelőtök követek futkosása a Pécsi Dalárda vezetőférfiaihoz; a szövetség többi dalosköreinek Pécs mellett való állásfoglalása; több tekintélyes daloskörök, köztük az egri daloskörök szintén kilépésel fenyegető hangos kifakadásai s az összes fővárosi lapokban a Pécsi Dalárda kilépési száradék kommentáló sorai, melyekben egyértelműleg kiemelik a Pécsi Dalárdat, mint a szövetség megalkotóját, alapkövét és későbbi támaszát: mind-mind erős támadások voltak a központi kormány

ellen és erős állásfoglalás a Pécsi Dalárda mellett. A Pécsi Dalárda kilépését jelentő levél talán még föl se ment, s máris azt a hírt kapjuk, hogy az országos dalosövetség választmányja pénteken este Budapestben ülést tartván, ezen az *előkök*, az *egész tisztikar és a választmány lemondott*.

— **Üszöntődi adományozás.** Pécs szab. kir. város tanácsa néhai Hoffmann Károly asztalos iparos által, fölszabanduló asztalos iparos tanonok részére alapított ösztöndíj az évi kamatait Kramer József asztalos tanonak adományozta. Az életben nagybecsült és közszerzetnek érven-dett iparos halála után is jót művel. Aldás lebegjen emlékének.

— **A pécsi jogakadémia** ma fejezték be a vizsgálatokat, melyek általában közepesen sikerülteknek mondhatók. Az első alvizsgálat letételére az I. éves hallgatóknak kevesebb, mint fele jelentkeztet s ezeknek is csak két harmada vizsgázott sikerrel. Az első évesek zöme szeptemberben vizsgázik. Az innépvel „Te Deum” f. hó 21-én délelőtt 10 órakor lesz a 1.veumi templomban.

— **Képviselő választók névjástromának összeírása.** Baranyamegye központi választmányá ma d. e. ülést tartott az alispán emlékezte alatt, melyen a képviselő választók névjegyzékét állapított meg. Ez az itt összeírt névjástrom közszemlére fog kitétetni, hogy az ellen esetleg észrevételek tehetősek ennek és a jegyzék kiigazítására legyen.

— **Hamis bankó-düh.** Kitört és — szörnyen pusztít az emberek között. A kor nem ma keletű, hiszen állandó rovatot tartanak föl a bankohamisításról szóló hírek számára. Most is van a rendőrség rokkján néhány efajta ügy, mely lebonyolítás alatt áll. Miután egyes lapokban ez ügyekről itt-ott megjelennek egyes közlemények, nem pozitív adatokkal ugyan, de egyes jelentéktelen részleteknek mégis elárulásával, melyek az egészre nem vetnek világot, hogy abból a közönség megtudhatna a valót, ellenben arra épen elégségesek, hogy a folyó vizsgálat sikerét alteralják; s miután több oldalról kérdést intéztek hozzánk az oka felől annak, hogy a *Pécsi Újság* ez ügyről eddig egy szót sem közölt, a *Pécsi Újság* rendőri híreinek rovatvezetője ezennel kijelenteti, hogy a *rendőrségnek vizsgálat alatt álló bankohamisítás ügyéről kezdettől fogva bő értesítések vannak*, nem olyan nagy porkolab-besugások, hanem a legtehetősebb adatok alapján, de kijelenti a kérdézőkődőknek, hogy mindaddig míg a vizsgálat teljesen befejezve nincs, épp a vizsgálat sikerének érdekében hirlapirói tisztesség szem előtt tartásával, egyetlen egy betűt nem tesz közre, s ilyesmít bármely más ügyben is hiába vár a *Pécsi Újság*-tól a jó izlésben már is megrontott közönség. A vizsgálat ez ügyben a napokban befejezést nyer s akkor a *Pécsi Újság* a teljesen hiteles leírását adja a tények állásának.

— **Föltételek — kinevezés.** Baranyamegye alispánja, Mautska Ferenc siklósi hordóhelyettesítő állásától — eddigi pontos működéséről elismerésért nyilvánítvá — föltételezte s helyére Mautska Károlyt nevezte ki.

— **Alfalmi segély.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Goikovics* Erzsébet balmányi szerb lelkész özvegyének 30 forint segélyt adományozott.

— **A gazdák réme.** A száj- és körömfájás Baranyamegye Kákies és Sellye községében járványszerűleg föllépett. A szükséges intézkedések megtételek.

— **Mit művelnek a kanonokok** de nem Pécsért, hanem Székesfehérváért. A hivatalos lapból olvassuk, hogy Prifach József nagyprépost és püspöki helynök 7040 forint, Pellert Odón kanonok, címzetes apát

788 frtot, Michl Jakab kanonok 500 frtot adományoztak Székesfehérvár város által alapított óvodára, miért a miniszter nekik elismerő közönetet szarazott. Pécsért is épülnek az óvodák, iskolák, de hason adományról hírt, sajnos, nem vettünk.

— **A belügyminiszterrel a Duna által kivettelt holttestek** eltakarítása ügyében *ma rendelet érkezett Baranyamegye és Tolnamegye alispánhoz.* A lapok több ízben emelték föl tiltakozó szavukat az ellen az ázsiai állapot ellen, hogy a Duna hullámai által kivettelt holttestek hetekig hevernek a parton a nélkül, hogy azok eltakarításáról valaki is gondoskodjon. A belügyminiszter ezen közegészséget is veszélyeztető állapot megszüntetése érdekében felhívja az alispánt, hogy szigorúan utasítsa a Dunapart menti községek hatóságait, hogy a község határában a partra vetett hullak eltemetéséről a törvényes felelősség terhe alatt gondoskodjanak. Erdékek között, hogy a belügyminiszter e rendelet kibocsátásánál a hirlapok közleményeit vette alapul. Ez a rendelet a dárjai és mohácsi járásk főbiraihoz fog közölnetni a mennyiben ezek járásaihoz dunaparti községek is tartoznak.

— **Kerékpáros táverseny Budapestnél Pécsre.** Erdékek kerékpárversenynek nézünk elébe, melyet a budapesti „Humnia Magyar Bieikli-Klub” és „Pécsi Kerékpár-Egyesület” fognak a bécs-berlini mintájára rendezni, a 220 kilométernyi távolságra fekvő Budapest és Pécs között ez év augusztus havában. Az előmunkálatok, melyek nagy fáradsággal járnak, már szorgosan folynak, s mint halljuk a „P. K. E.” ma tartandó választmányi ülésén fogja a verseny föltételeit tárgyalni. Az utvonali Budapestnél: Adony, Paks, Bonyhád, Mohácsot át Pécsre van kijelölve, melyet a versenyzőnek 18 órai maximális idő alatt kell megtennie, ha díjra igényt akar tartani; de reméljük, hogy a győztesek 13 órán belül fognak beérkezni városunkba, hol a *Zsoltány* gyárnál lévő vámnál lesz a cél. Főlöleség megemlítésünk, hogy értékes díjak lesznek kitűzve a rendező egyletek részéről. Részletesebb program a napokban fog már megjelenni s akkor módunkban lesz bővebben írhatni az érdekes versenyről, mely az első ilyen nagy távolságu verseny Magyarországon.

— **Spitko Alajos** tankerületi főigazgató vasárnap este Pécsre érkezett, hol a tegnapi és mai napon részt vett a főgimnázium érettségi vizsgálatán; ma délután 5 órakor a pécsi ált. főreiskola torna-versenyénél lesz jelen, holnap pedig ugyanezen intézet érettségi vizsgálatán vesz részt.

— **A szentlőrinc-násici vasút építése,** mint értesülünk, július 1-én fog megkezdődni. Az építési vállalkozó 600 munkást szerződtetett már, hogy a földmunkálatokat gyorsan befejezhesse, úgy hogy szeptember elsejéig a pályatestet készen álljon. Még ez év őszén az új vasutat a forgalomnak lesz átadható.

— **Újítás a javító vizsgálatoknál.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a két tantárgyból való javító vizsgálatok engedélyezését, kellő megszorításokkal tudvalóleg a kir. tankerületi főigazgatóra ruházta. Miaty hogy a miniszter azt tapasztalja, hogy a vizsgálatokat egyáltalán most már nagyobb szigorúsággal tartják meg, a megszorításokat úgy a tantárgyra, mint a magaviseletre vonatkozólag hatályon kívül helyezte, (eddigelőt ugyanis azok, kik a főgimnáziumban a latinból vagy a számtanból, a reálban pedig a magyarból és még egy tárgyból buktak avagy kevésbé szabályszerű tanjegyűk volt a magaviseletből, nem kaptak engedélyt a javító vizsgálatra) s az engedélyt ezentul a tankerületi főigazgatókra saját hatáskörükben föltétlenül és föntartás nélkül megadhat-



ják s így a vizsgálati engedélyek megadásának jogát teljes mértékben reájuk ruházta. A miniszter figyelmeztette a főigazgatókat, hogy a két tantárból való javítóvizsgálat csak rendkívüli esetekben engedhető meg és elvárja, hogy a főigazgatók a föltételül reájuk ruházott jogot szigorú előírásal és mérsékelt terjedelemben gyakorolják.

— **Gyászír.** Idősb gróf Somsich József 82 éves korában elhunyt újlaki kastélyában. A boldogult jószívú, humanus gondolkodású ur volt, ki nemeskalkalmazott, hanem a környék népe közszeretében is állott. A közügyektől már rég visszavonulva, részint Gráiban, részint Újlakon élt s a festőművészet nem közönséges tehetséggel való gyakorlásában keresett nemes szórakozást. Idősebb korában egy különös betegség győőrtte: a ló szágtól göresket kapott, miért hintója elé rendszerint ökröket fogatott, mi furesámból furesább magyarázatokra s legendákra adott okot a nép közt. Temetése hétfőn volt Újlakon.

— **Az iszákosság vége.** Tegnap este egy félholtra lerészegedett ember dőlt be a „Vörös ökr“ kapuja alá, a hol a földön elterülve elaludt. Ezt az embert az új folyamán a rendőrség fölcsépette és a kórházba szállította. Ott, mint értesülünk, a súlyosan sebesült a reggelre meghalt. Piszte József volt a csúfneve ennek az embernek, a ki rendes foglalkozására nézve pálinkás-bölt-teltek és szabad óráiban napszivós volt. Holnap boncolják.

— **A szlavionai helyierdekü vasutreszenyártárság** szombaton tartotta első rendes közgyűlését, melyen egyelőre még csak építési munkálatok jelen stadiumáról tettek jelentést. E szerint az eszék-nacsi vonal teljesén kiépült s a forgalomnak át is adatott. A nasie-batrinyjai és pleternica-pozsegai vonalrészek most épülnek s a vasut az év végére a forgalomnak átadható lesz. A törzsrészesényesek nagyrészen befizették részvényeik teljes összegét. A vasutárság alapszabályait a kereskedelmiügyi miniszter jóváhagyta. — Jóváhagyta a közgyűlés azt a szerződést, melyet a magyar államvasutakkal kötöttek a vasut üzemi kezelése tárgyában, melyért a magyar államvasutak a szállítási bevételek 50 százalékát kapják. Jóváhagyta a közgyűlés azt is, hogy Vneszkovác átrakadásai állomást létesítsék, a vizi uttal való összeköttetés céljából pedig Josipovác állomástól a Draavág szárnyvonalat létesítsenek. A fölügyelőbizottságot végül újra megválasztották.

— **A legmagasztosabb pálya.** Az új vallás-és közoktatásügyi miniszter Eötvös Loránd báró vasárnapon több küldöttséget fogadott. A tanárok küldöttségéhez a miniszter a következő beszédet intézte: Uram! Fogadják köszönetemet, hogy Önök is, a tudomány erettebb fiatalága, hozzám fardatnak Szónokok üdvözlésére csak egy megjegyzésem van. Azt mondtotta, hogy engemet ő felsegje, szeretett királyunknak kegye a tudományán magasztosabb pályára szólított. Nem uram, az Önök pályáj nál magasztosabbat most nem ismerlek és ha rajtam fog mulni, — hogy a tudomány ápolására megajám Önöknek a modot, a gondatlanságot, — legyenek meggyőződve, ez irányban, mindenkor bizton számíthatnak rám. Jó kívánataikat ezek után én is jó kívánattal viszonom: Kivánom, hogy miniszterekkel sohasem, de igemis egyetemi tanárokkal mindnyájan legyenek. (Elkelles eljenz).

— **A magyar orvosok és természetésények küldöttségének állandó központi választmányja** szintén üdvözölte tegnap küldöttségileg Eötvös báró minisztert. Ügyvez Kornél elnök kiemelte, hogy a vándorgyűlések történetének megírásakor különösen két dolog tűnt szemébe, az a lelkesedés,

melylyel megalkották és a nemzet újábrédeksekor az a beszéd, melylyel Eötvös József br. a vándorgyűlések folytatását bevezette. Ök szakember előtt, mint a milyen a miniszter, nem lehet hitvátsa kifejteni a vándorgyűlések szükségét, csak kérni akarja, hogy atyjának érdeklődését és jóindulatát az intézmény iránt szintén vegye át és kívánja, hogy ezt hosszú ideig tehesse, mint közművelődsének feje. Eötvös miniszter válaszában megvalja, hogy ma, midőn az üdvözölések során annyit hitvatkozna édes atyja emlékére, egyszerű sem eset oly jól, mint ez alkalommal, mikor édes atyjának új érdemét említtette fel, mely hozzá közelebb a l. t. i. a természetvilágban ismeretében, — ezen ismeretek minél s z e l e s e b b k ö r b e n való terjesztése. — Szerénytelenség nélkül mondhatja, hogy előkészütségével fogva ez irányban ő is érdemeket remél szerzeni és ép azért biztosithatja a vándorgyűlések központját, hogy érdeklődésével és jóindulatul kísérő törekvésével és alkalomadtán telhetőleg támogatni fogja azt. Ezután a miniszter barátságosan beszélt a küldöttség tagjaival a vándorgyűlések jövőjéről.

— **A porosz kormány és a magyar gazdasági termelés.** A nagy német birodalom feltékeny szemmel kíséri a magyar gazdasági viszonyok szembetűnő javulását, a magyar nagy földbirtok versenyét a porosz termeléssel, és már most módokról gondoskodik, hogyan lehetne a magyar állatkiállítás és gabonatermelésnek a német pályára való önzölését ellensúlyozni. Ezen kérdés tanulmányozására a porosz kormány egy fiatal évei daéára kiváló hírnévnek örvendő gazdást, *Groscurth F. H.* urat, az oppersdorfi gróf majorátust (Oberglou, Porosz-Szilvánban) jószágigazgatóját küldötte Magyarországra, és igen természetesen ennek baranyamegyei mintagazdaságában is tesz látogatást. Jelenleg lovag Biedermann Rezső szent-egháti birtokán időzik, honnét Biedermann Ottó lovag birtokainak megszelédsére megy. Magyarországra érkezve, a földmívelésügyi miniszteriumban tette tiszteletét, honnét ajánlólevelekkel ellátva szemlétágra indult és eddig meglátogatta Metternichék Bia birtokát, Dreher Val birtokát Mezőhegyest, Csekomes gróf birtokát Hatzfeldet, Marciálfalvát, Zedlinskyék Otvós nevű birtokát, József főherceg alesulhi birtokát, Wodianer báró birtokát gyomát, Chattek gróf birtokát Futakot, Albrecht főg helyi birtokát és onnét Szent-Egáthra jött, hol most időzik. Innét meg a kaposvári uradalmat, Bábólnát és Kis-Béret, majd a Duna vidékét szemléli meg és akkor hazatér; Erdély és Horvátország meglátogatását egy második szemlet alkalmára halasztja el. Mint mondja, nagyon sokat tanult Magyarországon, mi hazájában értékesíthetnél remél — és a magyar vendég-szeretet megnyilatkozás elragadta a németet, mert ilyenre elkészülve nem volt.

— **Nagy-Hársány község számadásai.** Emíltették, hogy Nagy-Hársány község számadásai körül vétkes mulasztásnak jöttek nyomára, miéris Kulesár József ottani bíró és Kis-Nep. János körgyűző ellen fogelnyli eljárás indított meg. Mint értesülünk az ezen fogelnyli ügyben kiküldötték megtették már jelenléteket Baranyamegye tiszti főügyészenek, ki most a jelentést a nevezett körgyűzővel és bíróval fogja közölni észrevételezését végett. Ezeknek az észrevételezéseknek beérkezte után fog az első foku alispáni határozat hozatni.

— **A féri boszujja.** Lapunk tegnapi számában megemlekeztünk a nagy-budmeri gyilkosságról, melynek áldozatát — mint értesülünk — *Tudics Ignacnak* hívják. A főszolgabírói hivatalnál ma történt a hivatalos bejelentése a gyilkosságnak,

melyről az ügyészséget is rögtön értesítettek. Ma dalután megv a vizsgáló bíró a törvényszéki orvos kíséretében Nagy-Budmer községbe, hogy a helyszíni szemlet megtartsák. A csendőrség megindította a nyomozást a legnagyobb erelnyel, de eddig nem sikerült a tettesnek nyomára akadni.

— **Eljegyzés.** Mint értesülünk, *Waldbauer* Henrik honvédfőhadnagy, előbb a pécsi honvédfőhadnagyban, most szegedi honvéd dandár szárnysegéd tegnap eljegyzette *Bubragh* Antal ügyvéd leányát. Arankát Pécsen. — *Leopold* Zsigmond aradi szesgyáros eljegyzette *Deutsch* Piroska kisasszonyt, *Deutsch* Bernát temesvári földbirtokos, Engel Lajos papírkészítő és könyvnyomdatulajdonos apjának városunkban is ismert leányát.

— **Színházi hírek.** *Jáscai* Móri urnó, a budapesti nemzeti színház e kiváló művésznője a tegnapi esti gyorsvonat városunkba érkezett s holnap, szerdán Hugó Viktor hírneves drámájában, Tudor Máriában megkezdti 3 estére terjedő vendég szereplését. A nevezett művésznő mind a három szerepet, melyeket jelen alkalomkor lesz szerepenék tölthathatja, a nemzeti színházat kivéve, még sehol sem játszotta el, és így kiváló művészi alakítását a vidéken nálunk mutatja be legelőször. A próbák már jó ideje folynak a darabokból s így a művésznő a személyzetet teljesen elkészülve találta, mi felett nyilvánvalóan is a legnagyobb meglepődését nyújtotta. Mind a három előadásra jegyek már ma a rendes nappali pénztárnál váltathatók.

— **Halálozás.** E hó 17-én Darányban 45 éves korában elhunyt *Reiter* Sándor kereskedő.

— **Tiszti főorvosi vizsgák.** A helyügy-miniszterium közzétette azon orvosok névjegyzékét, kik az újabban előírt tiszti főorvosi vizsgát sikerrel letették. Pécsről sikerrel vizsgáztak dr. *Löwy* Lipót, dr. *Czirer* Elek, dr. *Tobnai* Vilmos és dr. *Jellasics* István törvényszéki orvos, kik ezen vizsgájuk által a főorvosi teendők ellátására képesítve vannak.

— **Pecsiék előmentele.** Két fiatal pécsi születésű orvos *Kovacs* József tanár sebészeti klinikáján Budapesten, mint műtő orvosok nyertek a napokban alkalmazást; ezen orvosok *Röhner* Béla dr. és *Pannz* Márk dr., előbbi dijtalan, utóbbi pedig díjas műtőorvos. Megjegyezzük, hogy ezen fontos állások mindig a legügyesebb végzett orvosnövendékekkel töltenek be.

— **Iparosok figyelmébe.** A pécsi keresk. és iparkamara közhírre teszi, hogy a Budapestben a városigietti iparesarnokban rendezett *vilamos erővel hajított munkágyék kiállítására* tanulmányi kirándulás rendeztetik. Azon iparosok, kik a tanulmányi kirándulásban részt venni hajlandók, a pécsi kamaránál folyó évi június hó 29-ig jelentkeznének. Indulás f. hó 30-án (szombat) Pécsről az éjjel 11 óra 40 percek, — Kaposvárról az éjjel 1 óra 23 percek Budapest felé induló vonattal.

### Kedélyes törvényszéki tárgyalás.

Elnök: Panaszos adja elő panaszát!  
Panaszos: *Bíró uram panaszom van.*  
Elnök: Elhiszen, mondja el!  
Panaszos: *Lik, lik, lik, lik*  
*Likas az istálmom tetje*  
*Ki, ki, ki, ki*  
*Ki loptak a locam belőle.*  
Elnök: Így hát betörésem lopás, jó, vadiót álljon elő, mondja meg hogy hívják.  
Vadiót: *Szűzár Péli híre: bélyeg.*  
Elnök: Jelenleg miocsa?  
Vadiót: *En vagyok a falorszáca egyedül.*  
Elnök: Mikor született?  
Vadiót: *Hajnaltan, hajnal előtt.*

Elnök: Hol született?  
 Vádolt: *Röszabonban jöttem a világra.*  
 Elnök: Mi a foglalkozása?  
 Vádolt: *Bétyár volt az édesapám.*  
*A nagyapám nemkülömben.*  
*Beszédes munkás legény.*  
*Hogy lett volna énekelő.*  
 Elnök: Hány éves?  
 Vádolt: *Tizenkét meg egy harmad,*  
*Meg egy ferial, meg egy fél*  
*Körülbelül husz esztendő . . .*  
 Elnök: Volt-e már bűntevő?  
 Vádolt: *Nem loptam én életemben,*  
*Csak egy csibót Debreceben,*  
*Mégis rám verték a vasat.*  
 Elnök: Tehát volt. Vane vagyona?  
 Vádolt: *Nincs cserepes tányám,*  
*Sen csarom, sen gujyám*  
*Núsen.*  
 Elnök: Vane állandó tartozkódása, hol lakik?  
 Vádolt: *Ma itten, holnap ottan,*  
*Csak ez a vízgözyöm,*  
*Csatornyának születtem,*  
*Csatorgó vagyok én.*  
 Elnök: A vádolt eladatait ennélfogva ismerjük. Mondja meg panaszos, mikor történt a lopás?  
 Panaszos: *Ej volt, esend és*  
*Syugalomnok új.*  
 Elnök: De hát hogy törtette föl a vádolt az istálot?  
 Panaszos: *Nögy az én röszám ereje.*  
 Elnök: Nemziesbi vádlatot panaszossal?  
 Panaszos: *Téknis be a szemembe*  
*Mit olvassz ki belőle?*  
 Vádolt: *Mi közé hozzája*  
*Meny a dolgára*  
*Alázatos szolgálja.*  
 Elnök: Ön tehát még most sem akarja bevallani, hogy lopta a lovat; de hát hogy került a birtokába?  
 Vádolt: *Befújta az utat a hó,*  
*Céltalankul ment a folyó.*  
 Elnök: S ön e céltalankul bolygófakót elfogta; csakhogy látták ám a tanúk, hogy maga lopta, nem használ a tagadása, valjha be, hogy került önhoz a ló.  
 Vádolt: *Szegény legény szép szörivel*  
*Szöröttem.*  
 Elnök: Ön tehát beismerésben van, mint hogy pedig a fakót eladta, a pénzzel mit tervezett?  
 Vádolt: *Majd megisszom a*  
*Csüdönök lengetgi*  
*Csárdában.*  
 Elnök: Hat a szeretőjéért miért adott pénzt?  
 Vádolt: *Asztírd adtam nyegven pengót,*  
*Vegyon rajta sejenkendőt.*  
 A bizonyító eljárás befejezve, ügyész és védő beszédei után a törvényes vádlatot 2 es fel évi fegyházra ítéli.  
 Bíró, panaszos, ügyész, védő és hallgatóság:  
*Ne meny el, maradj itt,*  
*Majd meglátod jobb lesz itt!*

Pipifax.

## Színház, irodalom, művészet.

„Egyike a legkedvesebb zenéjű és mégis ritkán előadott operetteknek a „Kertész leány”. Szépnel szebb dallamok váltakoznak Leceocq e legfinomabb alkotásában, mely igaz, hogy nagy igényeket táplál az énekművészek iránt, de oly elbájoló a zene, hogy nagyon is megérdemli a fáradságot, melyet betanulása okoz. Pálmai Ilkának kedvenc szerepe volt a kertészleány és Komáromi Mariska is legjobban, mert leghálásabb szerepi közé számíthatja Mikaelát, melyet tegnap este a színházat zsúfolásig megtöltő közönségnek bemutatott. A Kertészleány oly gazdag zenével invecnióban, oly gazdag tartalmilag és az instrumentáció oly magaslaton áll, hogy beillik az operette vig operának is és ép ezen szeroperen győződünk meg arról, hogy nincs ma jobban soubrette énekesnője a magyar színhadnak, mint Komáromi Mariska, ki előbb vagy utóbb

mégis csak visszatér majd régi szerelméhez, az opera színpadjára, mert az ő művészet és éneklési képessége, hangja nagyobb, mint a mennyi előadományt az operett bohózatos világa megítél. Komáromi kisasszony Párisban megtanulta, hogyan kell énekelni, megtanulta úgy, hogy korrekcióban énekel, mint a francia primadonnák, ezenkívül pedig hangja erőteljes, a fiatal-ság bája rejlik benne és a hatás elkerülhetetlen, mielőtt dalra nyílik meg ajka. Emellett játéka előkelő, nem nélkülözi a pajzsangót, de nem is túlságosan kihasználja. Gondolkozik és mindig a jó izlés keretén belül mozog. Komáromi Mariska ma holnap meg fogja teremteni a Komáromi-iskolát. A tegnapi előadásra a vendég mellett Kassai Károly, Malera herege vonta magára a figyelmet. Szép alak, ügyes színész, kellemes kis bariton hang, de feltűnt, hogy nem bírja ki a dallamot. Olyan hézagosnak tűnik hangja, melyből ki-ki maradoz egy hang és a magasban el is veszti egészen báját. Pedig mily intelligens színész Kassai. Kár, hogy nem lesz belőle szerelmes színész. Beszélő organumot alig lehet szebbet képzelni, mint az úv. Kallit Lujza kis Jozefa színpén énekelte dalait, hasonlóképp Morales Nagy Imre, ha mindjárt úgy tapasztaljuk is, hogy nem nagy előtanulmányt fordíthattak szerepei betanulására. *Brodnyábné, Deszéri, Polgár* mulattató színészek, kik tegnap is a jó izlés határain belül mulattatták a közönséget, mely ismételen tapsvihará tört ki.

## TÁVIRATAINK.

### Az államvasutak bevételei.

Budapest, június 19. (Eredeti távirat.) A „Bud. Corr.” értesülése szerint május hóban is szaporodott a m. á. v. vonalain a múlt évi forgalomhoz képest a személyforgalom. A szaporulás kitesz 18.500 utast, mi 197.707 frt több bevételt eredményezett. A jelen év első 5 hónapjában személyforgalom szaporulat által egy milliónál nagyobb bevétel többlet ért el.

### A képviselőház mai ülése.

Budapest, június 19. (Eredeti távirat.) A képviselőház ma rövid ülést tartott. Horváth Gyula mentelmi joga sajtó panasz, Szapary László gróf, Perczel Dezso és Sima Ferenc mentelmi joga párbajvétség miatt fölfüggesztett. Több apróbb törvényjavaslat harmadik olvasásban elfogadtatt, mire az ülés véget ért.

### Nem lesz vámháború.

Bécs, jun. 19. (Eredeti távirat.) A monarchia külügyi hivatalához átirat érkezett a francia kormánytól, hogy az magát Turrell képviselőnek a francia borvámot illetőleg beadott indítványával nem azonosítja és a borvámot illetőleg a magyar-osztrák kormányval tovább is a békes tárgyalást akarja folytatni, elkerülve a vámháborút, melyet Turrell indítványa előidéz.

### Dunajewszky bíboros halála.

Krakó, jun. 19. (Eredeti távirat.) Tegnap délután 1 órakor 77 éves korában meghalt Dunajewszky Albin bíboros, heregérsek. Az elhunyt testvére a volt osztrák pénzügyminiszter-

nek lovag Dunajewsky Juliának. — Eleintén állami szolgálatban állott és 1846-ban meg akart nőstülni. Közvetlenül az esküvő előtt meghalt menyasszonya, emiatt bánatában a pápi pályára lépett. Krakóban és Rómában tanult teológiát és 1861-ben pappá szenteltetett, 1890-ben nyerte el a bíreumot.

## Szerkesztői üzenetek.

B. G.-né Budapest. Köszönettel vettük. Egy másutatn sorát ciktük.

S. Károly Pécs. A nyáron, ha a politikában is szélesed fog uralkodni, regény, természetesen eredeti regény kölézet is tervebe veltük.

Kiserlet. Naivsága igazán megható. Beküldi az első „Kiserlet”-ét, könyörög, hogy közöljük, ha tudnillik „megüti a mértéket.” Mi azonban nem tartottuk elő a mérleg közelébe se, nehogy meg találja útni, mert még kárt tehetne benne, hanem egyszerűen kinyomattuk azt a kis számalmasan gyöngéske táirat, esután azon jó elvöl, hogy biztatni kell a fiatal kezdeket, nevelni kell a zsenge erőt. És ön most azt kívánja, meglehetősen megváltozott hangon, mely sehogy sem hasonlít amaz alázatosan könyörögőhöz, hogy fizessünk önnek honoráriumot. Hallja az ur, ez revolver! Az-az dehogy is az. Hiszen naiv emberek nem fognak a kezükbe revolvert. Ön egyszerűen egy kis buksi, akinek még sokat kell tanulnia és nagyot nőnie, hogy az elmeszüleményeiről honoráriumot csak kérni is merhesen, hát még hogy kapjon is!

Előfizető Sik'tés. A szerkesztőség csakis azt irhatja meg a miről megbízható helyről értesüik. Minden ami érdekes érdekl a közönséget.

Villányi. Bizonyára jelentéktelen dolog volt az, mert Villányon teljesen megbízható tudósítok van.

Kovács K. Pecsétt. Az illető bankról nem adhatunk fölvilágosítást. Liquidál, liquidál — meddig azt megmondani senki nem tudja.

Mélt. T—y. A. urnak Budapest. Becess levele értelmeben fogunk eljárni.

Sz. M. Hát persze, hogy sült hazugság. A fogházi rend szerint az az egy hóra elítelt soha és senmi körülmény között nem érintkezhetik az életfogytik elítéltekkel; a stáidejük is más-más időben van, csak az őz esempészhetne be nekik valamit, de az nem teszi, mert kényerűt és szabadságát teszi kökára. Egyébként megnyugtatótúl az is irhatjuk, hogy a göröcsönyi rablógylkosok éppen nem kívánnak meghalni; az akasztó ellen is kézzel-lábbal dolgoztak s írtóznak a halálnak még ilyen regényes formájától is, amit különben késs nélkül is elérhetnének egy bizonyos madzaggal.

Ulcisoor. A gymnasium önképző körében talán elég szét kritikát kapna a tárcára, de lapunk mértékét nem üti meg.

## PÉCSI SZINKÖR.

Holnap, szerdán, június 20-án

Jászai Mari első feljutt.

Tudor Mária.

Dráma 4 felvonásban. Húgó Viktorról.

Személyek:

Mária, kiralyónó  
 Jane  
 Gilbert  
 Fabiano, Fabiani  
 Simon Renard  
 Josua Farnabi  
 Encas  
 Egy koldus

Jászai Mari  
 R. Balogh Etel  
 László Gyula  
 Balla Kálmán  
 Peterdi Sándor  
 Deszéri  
 Kassay  
 Szakacs

Felold szerkesztő és lapulajdonos:

LENKEI LAJOS.

Nyomatott a „Pécsi Ujság” nyomdájában.

# omlokozat-festék-gyár

**KRONSTEINER KÁROLY** Wien, III., Hauptstrasse 120. szám, saját házában.

Főhercegi és hercegi uradalmak, és k. kir. katonai raktárak, az összes vasut, ipar, bánya és hámortársulatok építkezési vállalatok, vállalkozók és építőmesterok, valamint gyártásajánlások szállítója. Ezeket a festékeket a legelőször használták, belőlük 40-féle különböző szín van, kilőjük 16 krtól fölfelé, mézben oldható, teljesen hasonló az olajmázoláshoz. Mintalappokkal és használati utasítással ingyen és bérmentve szolgálók. 4851

Köszvény és csúszban szenvedőknek eszenal a legtöbb körökben

## Horgony-Pain-Expeller

elnevezés alatt dicserőleg ismeretessé vált **Vinc. Capisci comp.** ajánlólóg legyen emlékeztetőbe hozva. Ezen népszerű házi-szer 25 óta, mint legmegbízhatóbb fájdalomcsillapító bebiztosítás ismeretes és mindnyájak által, a kik használták igen kedvelték, úgy hogy továbbá különös ajánlással nem szorul. Úgye 40 kr., 70 kr. vagy 1. f. 20 krtól aron a legtöbb gyógyszer-tárban kapható. Azonban a „Horgony” védjegyre ügyelendő, mert csak a vörös horgonyral ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógyszer-társaságához: Richter gyógyszer-társ. az arany oroszlanhoz Prágában vagy Török József gyógyszer-szerkezhez Budapesten.



## Egy szőlő a csoronikában,

közel a városhoz, nyaralásra igen alkalmas lakházzal, árnyékos, védett helyen, forrás mellett, szép gyümölcsösrel és részben amerikai szőlővel beültetve, eladó 2700 forintért.

**Bővebb értesítést lapunk kiadóhivatala ad.**

5921. sz. tkv. 894.

4985

## Árverési hirdetés.

A pécsi kir. tszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Hohmann Károly hássági lakos végrehajtónak

## Homischfeger József és neje Thomás Borbála

végrehajtást szenvedők elleni 145 ft — kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. tszék területén levő, Hásságy község határában fekvő, a hássági 580. sz. tjkben 1. alatt felvett 172. hsz. szántóföldre 43 ftban, az ugyanazon sz. tjkben felvett 920. hsz. szántóföldre 7 ftban és ugyanazon sz. tjkben felvett 1438. hsz. földre 59 ftban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1894. július hó 9. napján d. e. 10 órakor Hásságy község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árón alul is eladotni fognak.

Árverezni szándékozik a tszék az ingatlanok becsárának 10 százalékát, vagyis 4 forint 30 krajcárt, illetőleg 70 kraj-

cárt és 5 ft 90 krt középszében vagy az 1881. LX. tc. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpariban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. tc. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. tszék mint tkvi hatóság. 1894. évi március hó 8. napján.

## Bogyay Pongrác

kir. tszéki bíró.

670. szám. 1894.

4987

## Árverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbíró-ság 1894. évi 6628. számú végzése következtében dr. Egyri Bela ügyvéd által képviselt Strausz Salamon javára

Kindl S. F.

ellen 64 ft 84 kr s jár. erejéig foganatósított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 345 ft-ra becsült varrógépek, gubacs és cserből álló ingóság nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a pécsi kir. bíró-ság 10112 1894. számú végzése folytán 64 ft 84 kr tőkekövetelés, ennek 1892. évi november hó 1-ő napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 34 ft 55 krtban bírólag már megállapított költségek erejéig Pécsset, Siklós-utca leendő esküszöke 1894. évi június hó 23-dik napjának delutáni egynegyed 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ígások az 1881. évi MX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében középszében mellett a legtöbbet ígérőnek becsárón alul is eladotni fog.

Kelt Pécsset, 1894. évi június hó 10. napján.

Engler Kálmán  
kir. bíró-sági végrehajtó.

## Pécs állomás menetrendje.

— Érvényes 1894. évi május hó 1-ől. —

Vonat szám	neme	Érkezik		Indul		Közvetlen csatlakozás
		Honnan felől	Pécsre napsz. óra perc	Pécsről napsz. óra perc	Hova felé	
1804	szem.	Budapest	reggel 5 12	reggel 5 35	Bosna-Brod	Villányon Mohács fele Dalyán Szabadka fele.
1807	"	Bosna-Brod	d. e. 8 01	— — —	—	
1842	vegyes	Uj-Dombóvár	" 8 23	— — —	—	
1801	gyors	—	— — —	d. e. 8 24	Budapest	
6311	vegyes	—	— — —	" 8 29	Bécs	Villányon Mohács fele Dalyán Szabadka fele Vinkovczen Bosna-Bród fele
6302	szem.	Bécs	d. e. 9 39	" 9 49	Vinkovce	
1805	"	Bosna-Bród	" 11 18	" 11 34	Budapest	Uj-Dombóváron Báltaszék és Zakány fele
1853	vegyes	—	— — —	d. u. 2 44	Uj-Dombóvár	Uj-Dombóváron Zagrab-Fiume fele
1806	szem.	Budapest	d. u. 4 08	" 4 20	Bosna-Bród	Villányon Mohács fele
6301	"	Vinkovce	" 5 50	este 6 32	Bécs	
1802	gyors	Budapest	este 7 44	— — —	—	
6312	vegyes	Bécs	" 8 00	— — —	—	
1808	szem.	—	— — —	— 8 13	Bosna-Brod	
1803	"	Bosna-Brod	éjjel 11 02	éjjel 11 40	Budapest	Uj-Dombóváron Báltaszék, Zagrab-Fiume fele

# Aláírási felhívás

a Tarnóczy tűzoltószerszer- és gépgyár-részvénytársaság újonnan kibocsátott részvényeire.

A Tarnóczy tűzoltószerszer- és gépgyár-részvénytársaság, mely 1891. év óta áll fenn és eddigelé 500,000 forint alaptőkéje után az alapszabályszerű leírások és tartalék-alapjának megfelelő dotációjára mellett részvényeseinek évenként 6 forint osztalékot fizetett, mi 6% kamatozásnak felel meg, 1894. június 17. napján tartott közgyűlésén elhatározta, hogy jövőre tűzifeszekendők, tűzoltószerszer, sárgaréz, érc, acélárúk gyártásán, továbbá víz, gáz és villamvezetékek berendezésén s szakmájába tartozó mellék-üzletek folytatásán kívül gazdasági, valamint szeszerm és munkagépének nagybani gyártását a vállalat munkakörébe felveendő és gyári telepén egy nagy vasöntödét is állít fel.

E célból az alaptőkének kétmillió fortra való felemelése közgyűlésileg elhatározatván, az újonnan kibocsátandó 15,000 db 100 forint névértékű bemutatóra szóló részvényekre névvel ezen nyilvános aláírás hirdetteik következő feltételek mellett:

1. A 100 forint névértékű bemutatóra szóló részvények kibocsátási ára részvényenkint 110 forintban határozatik meg, melyből részvényenkint 10 forint a tartalékalpra fordítatik.

2. A részvények aláírása alkalmával, vagy legkésőbb f. é. június 26-ig bezárólag a Budapest VIII., IX., X. ker. takarékpénztár részvénytársaságnál Budapesten vagy ezen intézet által meghatározandó fizetési helyeken részvényenkint 30 forint fizetendő.

3. A további befizetések ugyanezek a Budapest VIII., IX., X. ker. takarékpénztár részvénytársaságnál következőleg eszközözendők:

- |   |
|---|
| a) 1894. augusztus 1-én részvényenkint 30 forint, |
| b) 1894. szeptember 1-én " 25 "                   |
| c) 1894. október 1-én " 25 "                      |

A befizetésekről ideiglenes tétvények szolgáltatnak ki, melyek az utolsó részletfizetés alkalmával társasági részvényekkel fognak kieserlétetni.

4. A régi részvényesek minden egyes részvény után ugyanezek 110 forint kibocsátási árnban és a fenti feltételek mellett egy-egy újabb részvényre tarthatnak igényt, de kötelesek e részbeni elővételi jogukat 1894. június 21-ig bezárólag gyakorolni s e célból részvényeiket a folyó szelvényekkel együtt belévelyegzés végett a Budapest VIII., IX., X. ker. takarékpénztárnál a fenti határmápig bemutatni, mert ellenesetben e részbeni joguktól elesnek és a fennmaradó részvények az új aláíróknak adatnak ki. Az új részvényesek az 1894. évi osztalékban a régi részvényesekkel egyenlően részesednek.

5. A részvényaláírás zárhatáridejéül 1894. évi június hó 26-ik napja tűzetik ki.

6. Túljegyzés esetén az igazgatóság fentartja magának a jogot a feles aláírások tetszés szerinti leszállítására.

Ezen feltételek értelmében kibocsátott részvényekre 1894. június hó 19., 20., 21., 22., 23., 24., 25. és 26-án jegyezni és egyuttal a befizetéseket teljesíteni lehet Budapesten, a Budapest VIII., IX., X. ker. takarékpénztár részvénytársaságnál, Budapesten, Üllői-ut 2. sz. és

**a pécsi pénzüntézetek útján.**

Kelt Budapesten, 1894. évi június hóban.

A Tarnóczy tűzoltószerszer- és gépgyár-részvénytársaság:

**Dr. Rosenberg Gyula s. k.**

**Kossuth Ferencz s. k.**

ügyvéd, mint jegyző.

elnök.